

数字赋能美好生活

闻喜“田瓜底的人” 抖音上直播乡镇“好声音”

□记者 王露/文 张国平/图



“田瓜底的人”： 直播要有意思

2023年4月，怀揣着让呱底镇被更多人知晓的梦想，到村工作大学生注册了一个充满趣味的抖音账号——“田瓜底的人”。

由于直播门槛是1000个有效粉丝，于是他们果断从拍摄短视频起步。彼时的设备简陋，技术也略显稚嫩，可对内容的用心却分毫不少。他们将镜头对准镇上的相亲大会，及时发布报名招募信息，吸引众多单身青年关注；他们聚焦镇上的传统特色美食，积极传递温暖与地方风味；他们编排防范电诈的幽默段子，让反诈知识更加深入人心……

“我们的名字这么有趣，拍出来的内容也要生动些。”郭卓鑫一语道出他们的创作理念。于是，他们在网络平台寻找灵感，精心编写段子文案，在镇上各处取景，拍出了一条条有意思的视频。早期视频播放量纷纷破万，粉丝量很快突破1000。

粉丝量达标后，筹备直播提上日程。全镇18个大学生围坐一起，热烈讨论。“玻璃器皿加工是支柱，必须拍！”“北垣花馍这么有特色，绝对不能错过！”“镇上活动最能展现发展成果，一定要纳入直播内容！”大家你一言我一语，共同策划主题，随后迅速分工，各自奔赴任务。

2023年7月，“田瓜底的人”正式开播。从那以后，他们站在镜头前，全方位展示呱底镇的魅力。至今已开播80余场，累计观看3万余人，真正宣传家乡。

“田瓜底的人”： 直播要有意义

到村工作大学生用抖音直播乡镇动态，是极具开创性的尝试。以往乡村信息传播闭塞，直播打破了这一局面，让乡村动态实时、直观地展现在大众眼前，拓宽了信息传播边界。

经济层面，直播助力农产品销售，吸

为探寻特色农产品的出圈之路，汇聚青年力量为乡村振兴添彩赋能，闻喜县呱底镇一群到村工作大学生毅然化身“带货小主播”，以直播间为新“舞台”，上演了一场场别开生面的助企助农直播活动。他们怀揣热忱，凭借网络的力量，让深藏乡间的优质农产品跨越山水阻隔，叩响千家万户的门，书写青年助力乡村发展的动人篇章。



展的使命。

2024年8月20日，一个普通却又特殊的日子。镜头聚焦暑期学堂，“田瓜底的人”将乡村孩子求知若渴的眼神、大学生志愿者热情授课的画面传递到屏幕前。在这个暑期学堂，各村毕业大学生响应号召，利用假期为孩子们开启知识的大门。

这些充满温情与希望的画面一经发布，迅速在抖音上掀起热潮。视频里孩子们那清澈眼眸中闪烁的求知光芒，大学生志愿者洋溢着青春活力的热忱授课模样，像一把神奇的钥匙，打开了无数人心中那扇关于爱与奉献的大门。许多大学生看到后，内心被深深触动，纷纷在评论区留言询问报名方式，或是私信表达自己想要参与的意愿。

除了关爱儿童，“田瓜底的人”还将目光投向了毕业大学生。他们举办了“创业+抖音电商”培训，为迷茫的大学生们指明方向，教授自主创业、起号创业等实用知识。在培训教室里，大学生们全神贯注，手中的笔不停地记录着要点，眼中满是对未来的憧憬。

“田瓜底的人”用行动证明，直播不仅仅是流量与商业的博弈，更可以成为公益的传播者。他们将直播间的热度转化为社会的温度，让每一次点击、每一份收益都为社会带来积极的改变，引领直播行业迈向更有担当的未来。

引游客关注乡村旅游，带动相关产业发展，增加村民收入。同时，还激发乡村人才活力，吸引年轻人返乡，为乡村注入新鲜血液。直播时需注重内容质量，确保长效发展。相信未来，抖音直播将成为乡村发展的有力助推器。

记者 王露

数字应用场

驱动企业前行 引领行业变革

运城晚报讯(记者 王露 通讯员 王洁)近日，在运城转型综改示范区，数字经济浪潮正助推企业迈向新高度，山西星辰启航信息科技有限公司凭借在数据标注领域的深耕，成为这场变革中的耀眼之星。

步入该公司，在轻快的音乐中，年轻标注师们专注工作，键盘敲击声此起彼伏。公司负责人孙建瑞介绍，企业主要为百度等互联网头部科技企业提供全方位的数据标注服务，覆盖自动驾驶、内容审核、AIGC大模型等多个领域。

数据标注作为人工智能发展的基石，对原始数据进行加工处理，赋予其可供AI识别的标识信息。该公司通过对企业生产数据的标注分析，助力实现数字化转型，为传统产业注入新活力。

着眼未来，该公司将深度融入智慧交通、智慧城市建设，助力提升数字化转型速度与人工智能应用效率。

保护农户资产 守护一方平安

运城晚报讯(记者 王露)近日，永济市公安局卿头派出所巧用数字技术，为农户财产安全筑牢防线，有效遏制电动三轮车盗窃案件。

卿头镇地理位置特殊，农用三轮车盗窃案频发。为解决这一问题，永济市公安局卿头派出所结合辖区特点，探索基层社会治理新路径。自去年起，派出所率先在个别村庄试点安装电动三轮车GPS定位器，效果显著。数据显示，往年三轮车被盗案约占辖区盗抢骗案件20%以上，如今案发率已降至个位数。卿头派出所所长秦铭表示，今年将持续推进安装工作，计划使设备覆盖率超50%。

除安装定位器外，派出所还采取多项举措：每天上午7时到9时、18时到19时，值班民辅警不间断巡逻喊话；利用无人机在易发案时段进行空中巡逻；在易发案区域，民辅警通过微信群通报案例，提升农户防盗意识。

永济市公安局卿头派出所民警通过数字技术与传统防控手段结合的方式，为农户财产安全保驾护航，基层社会治理成效显著。

数字消息站

科技创新资源 推动产业融合

运城晚报讯(记者 王露)2月20日，市科技局、运城转型综改示范区联合举办政策宣讲会，各县工科局、科创中心、运城经济技术开发区管委会及晋创谷·运城入驻企业参加。

宣讲会上，政策研究员围绕《晋创谷创新驱动平台建设政策梳理》《科研体系建设和中小企业创新政策支持》《科技金融赋能科技创新》，对晋创谷创新驱动平台建设3年行动计划(2024年~2026年)的内容进行深度剖析。清晰阐述了平台以汇聚科技创新资源、打通产学研通道、推动“四链”融合为使命，旨在为企业提供全方位、精细化的政策指引，助力企业在发展浪潮中稳健航行。

本次宣讲会内容充实、极具实用价值，不仅让参会者掌握科技创新的相关政策与科技金融服务，更为企业在科技创新征程中筑牢政策根基，提供坚实的金融后盾。